

第九届全国陶瓷人大会精彩落幕

800余精英人士共襄陶业盛举



图为大会现场。

本报讯 12月26日下午，第九届全国陶瓷人大会暨第二届中国陶瓷品牌节在佛山中国陶瓷总部成功举办，全国10余个建陶产区的政府、协会、企业代表，共计800余名陶瓷产业链上中下游精英人士盛装出席，共襄盛举，共谋发展，共同为中国陶瓷的转型升级和高质量发展增添动力。

中国人民大学校长、教授，著名经济学家，全国政协常委、中国人民银行货币政策委员会委员、中国经济50人论坛专家成员刘伟；中国建筑卫生陶瓷协会会长缪斌；中国国际贸易促进委员会建筑材料行业分会副会长周治洲；中国建筑卫生陶瓷协会秘书长官卫；北京大学金融与产业发展研究中心主任冯科；江西高安市委常委、市政府党组成员、统战部长万兰萍；广西藤县政协副主席黄桂树；蒙娜丽莎集团股份有限公司董事长萧华；中国建筑卫生陶瓷协会副会长、

策委员会委员、中国经济50人论坛专家成员刘伟；中国建筑卫生陶瓷协会副会长缪斌；中国国际贸易促进委员会建筑材料行业分会副会长周治洲；中国建筑卫生陶瓷协会秘书长官卫；北京大学金融与产业发展研究中心主任冯科；江西高安市委常委、市政府党组成员、统战部长万兰萍；广西藤县政协副主席黄桂树；蒙娜丽莎集团股份有限公司董事长萧华；中国建筑卫生陶瓷协会副会长、

归然书院院长、欧神诺陶瓷董事长鲍杰军；中国建筑卫生陶瓷协会流通分会秘书长刘勇；中国建筑卫生陶瓷协会机械节能环保分会执行理事长兼秘书长、景德镇陶瓷大学教授张柏清；江西建陶产业基地管委会党委书记席永春；河北高邑发改局局长梁广强；辽宁法库经济开发区管委会副主任魏玉猛；国家建筑卫生陶瓷检测重点实验室高级工程师刘亚民；四川夹江西部瓷都陶瓷协会秘书长宁安全；山西阳城陶瓷协会秘书长白军峰；湖北陶瓷工业协会秘书长李文聪；蒙娜丽莎集团股份有限公司副董事长霍荣铨；《陶瓷信息》社长欧阳天生；佛山中国陶瓷城集团执行董事兼总裁周军；大角鹿超耐磨大理石瓷砖董事长南顺芝；凤凰卫视有限公司北方管委会委员兼业务拓展部总裁王晋；中央党校国情国策研究中心高级研究员、资深媒体人张永农等领导嘉宾出席本次盛会。

本次大会由中国建筑卫生陶瓷协会、中国贸促会建材分会、《陶瓷信息》主办，佛山中国陶瓷城集团承办，罗斯福陶瓷集团、科达洁能、广西藤县中和陶瓷产业园管理中心协办，得到了南庄镇创建中国建陶小镇工作领导小组办公室、归然书院、中国陶瓷总部的鼎力支持。

今年1~10月全国100多家陶企退出“十四五”行业会出现数家巨鳄企业



中国建筑卫生陶瓷协会会长缪斌



中国贸促会建材分会副会长周治洲



《陶瓷信息》社长欧阳天生



佛山中国陶瓷城集团执行董事兼总裁周军

人大校长刘伟与鲍杰军博士倾力献策

在专题演讲环节，中国人民大学校长、教授，著名经济学家，全国政协常委、中国人民银行货币政策委员会委员、中国经济50人论坛专家成员刘伟作《中国经济形势与对策》主旨演讲。

刘伟说，目前中国经济运行特点主要表现在几个方面，一是中国经济增长已经达到新的水平，尽管面临多方压力，中国宏观经济指标基本在两会确立的经济政策目标运行范围内，2019年的经济增长速度大致为6%~6.5%。

虽然中国经济增长已经达到了预定的宏观经济目标，但另一方面，也同时进入了经济增长速度持续下滑的新阶段。“为此，我们要转化发展

理念，不能以过去的GDP为核心，并以创新、协调、绿色、开放、共享为主要发展理念。”

中国建筑卫生陶瓷协会副会长、归然书院院长、欧神诺陶瓷董事长鲍杰军作《迭代·重生》专题演讲，对建陶行业的产品、渠道、产区、协会、展会等一系列问题进行了深入分析，并提出了许多宝贵的建设性建议。

鲍杰军分析，2018~2019年，行业像坐过山车一样，高速的变化，并开始进入衰退期。其显著特征是，市场在萎缩，开始进入负增长，预计瓷砖产量萎缩到50亿平方米以下才有可能趋于稳定；其次是行业信心在下滑；第三是企业在退出，并且与过去的退出方式不同。

正处于剧变的前夜，建陶产区、企业一定要未雨绸缪，做好应变措施。“实际上，今年行业有一批小巨人、小独角兽企业发展得相当不错，预计‘十四五’期间，行业会出现几家巨鳄，市场经过剧烈的洗牌，秩序将更加规范，‘活下来’的企业会比过去活得更好。”

佛山中国陶瓷城集团执行董事兼总裁周军表示，近年来，受全国环保政策、国际贸易环境以及消费结构和消费趋势变化等多种因素叠加影响，陶瓷行业正在发生深刻的变化：营销渠道快速变革、装配式建筑快速推进、智能家居全面提速……

在此背景下，陶瓷行业迫切需要通过“跨界融合”来实现转型升级。陶企需要积极借助平台的力量，利用平台杠杆效应实现企业的战略转型。

中国贸促会建材分会副会长周治洲说，过去的2019年，虽然中国瓷砖出口整体遭遇困境，但中国优秀企业和品牌受到的全球关注度正越来越高，未来中国贸促会建材分会将不断致力于推动中国陶瓷行业的“走出去”和“引进来”，帮助中国企业不断扩大海内外市场，分享世界陶瓷发展经验。

鲍杰军新书《迭代》首发



鲍杰军新书《迭代》首发揭幕。

会上，中国建筑卫生陶瓷协会副会长、归然书院院长、欧神诺陶瓷董事长鲍杰军新书《迭代——全球视野下的中国建陶大局》全球首发，研究和把脉当下建陶行业。

中国建筑卫生陶瓷协会副会长缪斌，归然书院院长、欧神诺陶瓷董事长鲍杰军，中国贸促会建材分会副会长周治洲，江西高安市委常委、市政府党组成员、统战部长万兰萍，广西藤县政协副主席黄桂树，《陶瓷信息》社长欧阳天生6位嘉宾一同为《迭代》首发揭幕。

《迭代》一书首次提出陶瓷行业的三次迭代理论：第一次迭代是行业的自

我迭代，主要通过制造推动，使行业得到了持续近三十年的发展。第二次迭代是消费者迭代，由渠道推动，改变了游戏规则，行业在解构中获得了新生。第三次迭代是政策环境迭代，由资源推动，行业进入无人区，市场在下滑，传统瓷砖被替代，需求在萎缩。

据了解，该书由鲍杰军通过8年的观察，历时两年完成，全书共30万字。中国建筑卫生陶瓷协会副会长缪斌为《迭代》一书作序，认为该书是一本在迷雾中探索方向的书，也是一本极具战略参考价值的书，值得广大同行研读和借鉴。

第二届中国陶瓷品牌节荣耀榜揭晓



作为本年度的一项重磅表彰盛典，“第二届中国陶瓷品牌节”荣耀续航，见证品牌成长的力量，向2019年度的优秀

理念，不能以过去的GDP为核心，并以创新、协调、绿色、开放、共享为主要发展理念。”

中国建筑卫生陶瓷协会副会长、归然书院院长、欧神诺陶瓷董事长鲍杰军作《迭代·重生》专题演讲，对建陶行业的产品、渠道、产区、协会、展会等一系列问题进行了深入分析，并提出了许多宝贵的建设性建议。

鲍杰军分析，2018~2019年，行业像坐过山车一样，高速的变化，并开始进入衰退期。其显著特征是，市场在萎缩，开始进入负增长，预计瓷砖产量萎缩到50亿平方米以下才有可能趋于稳定；其次是行业信心在下滑；第三是企业在退出，并且与过去的退出方式不同。

鲍杰军认为，陶瓷行业正在进入“第三次迭代时期”。在第三次迭代中，装配式建筑推动了建陶行业的解构。

首先，装配式建筑给了其他材料替代瓷砖的机会，行业近两年的下滑，有可能是被其他材料替代了；其次，大型资本借装配式建筑介入产品制造环节，也就是将陶瓷企业给替代了；第三，装配式装修使家装垂直电商渠道成为可能，在渠道上进行替代。

鲍杰军表示，陶瓷行业赖以生存的“星球”正在缩小，大量的资金、土地、厂房被闲置。三次迭代后，陶瓷行业将在第四次迭代——借科技革命重生，以陶瓷为纽带，通过科技革命的飞船寻找新的星球，并重新定义行业范畴，获得重生。

建陶产区、优秀企业、优秀品牌、优秀商贸平台等集中表彰、致敬。

(操儒冰 冯若茜)